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Мистецтво — це краса, а краса — світло

істини, без якої немає мистецтва.

З висловлювань Антоніо ГАУДІ

В історії художньої культури існує багато прикладів, коли полем діяль-
ності батьків і дітей є мистецтво. Про одну з таких українських родин — наша 
розповідь. Отже…

Батько
Володимир Оврах живе і працює у Вінниці. Про те, в якій галузі образот-

ворення реалізує художник свій творчий потенціал, у що вкладає душу і хист 
відразу усвідомлюємо, як тільки переступаємо поріг його творчої робітні. Тут 
і картини, і керамічні пласти, вази, і скульптура: вже завершені твори, ескізи, 
етюди, моделі, начерки — поліфонія кольору, розмаїття форм, зосередження 
мистецьких перевтілень. Тут відбувається таємниче дійство, діалог Духу 
і Матерії, що лишається за завісою, коли твір, дбайливо викінчений художни-
ком, починає жити власним життям. І все ж, якщо запитати у В. Овраха про 
його головну «мистецьку професію», він відповість: «Я — кераміст».

Володимир Михайлович Оврах народився на Полтавщині, у Миргороді 10 
лютого 1953 року. У гороскопі про Водоліїв, з поміж інших характеристик, від-
значено, що їх у житті більше цікавлять справжні духовні цінності ніж власні 
успіхи, які досягаються невтомною працею, і що вони талановиті, а їхні ідеї 
оригінальні. Знайомство з творчою біографією художника тільки підтверджує 
ці «пророцтва зірок».

Відомий вислів, що ми усі родом з дитинства, стосується і Володимира 
Овраха. Його спогади про дитячі роки пов’язані, насамперед, з мамою: любив 
дивитися, як вона вишиває, як кольорові нитки за допомогою голки у її руках 
утворюють на полотні візерунки. Вони сприймались хлопцем як якісь дивовиж-
ні письмена ї хвилювали його дитячу уяву. Митець згадує, що «захоплення 
малюванням, а потім і ліпленням пішло від мами, яка дуже любила і так гарно 
вишивала рушники… То були цікаві роботи за композицією, та й за технікою 
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виконання: хрестиком, гладдю… Сама вигадувала й компонувала орнаменти 
для своїх робіт…» [1].

Закінчивши школу, де протягом восьми років навчання пробував свої сили 
у акварелі, рисунку, В. Оврах вступив на відділ художньої кераміки 
Миргородського керамічного технікуму ім. М. В. Гоголя. Навчання «дало змо-
гу уперше серйозно відчути весь різноманітний, прекрасний світ мистецтва, 
а особливо мистецтва кераміки, який відкривався з кожним роком навчання». 
Майбутнього митця захоплював сам процес роботи з глиною, її пластичність, 
пружність, здатність підкорятися творчій волі майстра, набуваючи задуманих 
ним форм. Пізніше, вже ставши Майстром, він скаже: «Глина — то є жива ма-
терія і, при створенні тієї чи іншої пластичної форми багато залежить від від-
чуття середовища, від власних почуттів, сприйняття національних традицій, 
професійної підготовки…» [1].

Володимир навчався не лише в аудиторіях технікуму, де його педагогами 
з фаху були В. С. Панащатенко, С. К. Мисак, Л. П. Статкевич, В. М. Ханко. 
Захоплювали витвори народних майстрів, особливо давніх: у доцільній просто-
ті форм горщиків, глеків, мисок, своєрідності декоративних композицій, при-
родній красі кольору Володимир вбачав глибокий філософський зміст, втілен-
ня народної мудрості. Працюючи над виконанням курсових робіт, завдання 
яких з року в рік ускладнювались, оволодівав техніко-технологічними засоба-
ми виробництва різних видів кераміки, прийомами декорування, усіма етапами 
на шляху поступового перетворення безформної грудки глини у завершений 
мистецький твір. В ті роки, коли В. Оврах навчався у технікумі, тут діяли кера-
мічні майстерні, де студенти не лише виконували чергові учбові завдання, а й 
багато та плідно працювали творчо, експериментуючи з різними керамічними 
матеріалами. «На жаль, сьогодні майстерні являють собою сумну картину по-
вної руїни» — з гіркотою констатував художник, відвідавши Миргородський 
технікум влітку 2007 р. [2].

Окрім чисто професійних навичок, у студентські роки Володимир з заці-
кавленням вивчав історію, етнографію, фольклор свого рідного краю. Тому 
й не дивно, що тему для своєї дипломної роботи шукав у творчості свого зна-
менитого земляка Миколи Гоголя. Його «Сорочинський ярмарок», енциклопе-
дія яскравих народних типів та характерів, надихнув В. Овраха на створення 
декоративних майолікових пластів. Як значно пізніше згадував сам художник: 
«Там, може трохи наївно, але все ж таки простежувались переосмислено ін-
терпретовані, і, на мою думку, знайдені, як за мовою виразу, так і образним 
вирішенням, різноманітні персонажі твору М. Гоголя» [1].

Навчання у Миргородському керамічному технікумі, де, до речі, через 
багато років навчатиметься і його старший син Роман, було доброю школою 
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професійної майстерності, фундаментом для творчих шукань і досягнень 
у майбутньому, а також сприяло підготовці до вступу на відділення художньої 
кераміки Львівського державного інституту прикладного та декоративного 
мистецтва (тепер — Львівська Національна академія мистецтв). Нова школа, 
нове коло традицій, інший рівень вимог… Маючи за плечима певний досвід, все 
побачене й почуте В. Оврах вбирав у себе старанно, серйозно і вже не на учнів-
ському, а на професійному рівні, прагнучи розширити свої знання не лише 
з практики, а й теорії образотворення у кераміці, живопису, скульптурі. В цьо-
му йому допомагали досвідчені педагоги Б. Горбалюк, З. Флінта, В. Гудак, 
М. Гладкий, І. Самотос, Е. Мисько, В. Островський, В. Манастирський, 
Д. Крвавич та ін. У 1977 р. на захист диплому представив набір з десяти фарфо-
рових декоративних ваз різного розміру, присвячених історії України.

По закінченню інституту Володимир, як було заведено у ті часи, відслу-
жив півтора року у радянській армії. Служба проходила у Києві, у внутрішніх 

Володимир Оврах

Володимир Оврах. Ніс.

Шамот (авторська техніка). 

Н — 40 см. 2007
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військах. У вільний час відвідував виставки, музеї, заходив до київських собо-
рів, набираючись вражень та натхнення для майбутньої творчої праці. Відбувши 
військову повинність, Володимир приїздить до Немирова, де на нього чекали 
дружина Тамара, художниця-керамістка, з якою разом вчилися, і маленький 
син Роман.

Відтак, у житті Володимира Овраха розпочався новий відлік часу, сповне-
ного пошуками мистецького самовиразу.

Разом з дружиною вони працюють на Баранівському фарфоровому заво-
ді, одному з найстаріших українських фарфорових підприємств, заснованому 
ще у 1803 р. Тоді ж розпочинається й творча діяльність молодого митця.

Початок творчого шляху художника припав на роки, які вже у другій по-
ловині 1980-х рр. будуть характеризуватися як «період застою». Одним з про-
явів його руйнівної дії на національну культуру були ідеологічні постулати, що 
вимагали неухильного наслідування «принципам соцреалізму». Це нівелювало 
оригінальність мислення митця, його індивідуальність. Втім, молодим худож-
никам, сповненим бажання вільно втілювати у мистецьких образах власні за-
думи та ідеї, були несприйнятливі норми офіційної ідеології, її казенні лозун-
ги. Не дивлячись на тиск з боку влади, у 1970-х– 80-х рр. відбувся справжній 
прорив яскравих творчих індивідуальностей. Як слушно відзначив львівський 
дослідник, доктор мистецтвознавства О. Голубець: «Демонстрація бажання 
бути самим собою стала одним з основних проявів протесту проти насаджува-
ної політики повального нівелювання творчої особистості» [3, с. 91].

Не випадково, що в ці роки стрімко й багатовекторно розвивалось україн-
ське декоративно-ужиткове мистецтво, зокрема, кераміка, оскільки у цьому 
виді художньої творчості ідеологічний пресинг усе ж таки був менш жорсткий, 
ніж у скульптурі чи живопису.

Оглядаючи зроблене художником за роки активної творчої праці, можна 
окреслити три напрямки, вірніше три галузі, у яких яскраво проявилося його 
мистецьке обдарування: монументально-декоративна скульптура, виконана 
переважно у шамоті, декоративна кераміка і пластика для інтер’єру, живопис.

Шлях від задуму, ескізу до його втілення у керамічних матеріалах довгий, 
складний, і вимагає від митця досконалого знання технологічних процесів, при-
йомів формотворення, температурних режимів випалювання, властивостей 
фарбуючих оксидів металів, їхньої «поведінки» у печі під час випалювання то-
що. При найменшому збої у цьому процесі уся праця митця, муки його творчос-
ті можуть бути зведені нанівець. Працюючи з керамічними матеріалами — 
кам’яними масами, шамотом, фаянсом чи фарфором, майстер мусить бути 
не лише митцем, а й технологом: така вже специфіка фаху художника-кераміста. 
За роки праці на Баранівському фарфоровому заводі В. Оврах опанував усіма 
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техніко-технологічними процесами перетворення шматка глини у мистецький 
витвір. Особливої уваги він надає випалюванню, бо це, за його словами — 
«основа основ кераміки, це той кульмінаційний момент в роботі з глиною, коли 
вона переходить в інший стан, коли з неї народжується нове єство, коли матері-
ал набуває своєї естетичної та філософської завершеності». У цих простих 
словах звучить особлива шанобливість до глини — одного з тих матеріалів, яко-
му первісна людина надала осмисленої, а, отже, художньої форми.

Можливо, для багатьох став несподіванкою активний та успішний початок 
творчої діяльності молодого митця. На початку 1980-х рр. його творчі роботи 
— шамотні пласти, декоративні фарфорові вази з’являються на виставках різ-
них рівнів — обласних, республіканських, всесоюзних. А 1984 р. його було 
прийнято до Вінницького відділення Спілки художників України. З того ж ча-
су, вже оселившись з дружиною та двома синами у Вінниці, В. Оврах, окрім 
станкових творів, виконує монументально–декоративні композиції для фаса-
дів та інтер’єрів громадських споруд.

Вписати декоративне панно в сучасну архітектуру — завдання не з легких. 
В нових забудовах переважає шаблонність, одноманітність, за якою втрачаєть-

Володимир Оврах. Скриня. Шамот, окисли металів. 100  45 см. 2006
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ся індивідуальне, національне обличчя міста. Особливо це стосується таких 
споруд, як навчальні та культурні заклади, будинки відпочинку. Застосування 
блочних конструкцій, бетону, скла, утворення великих гладких площин на фа-
саді, загальна невиразність образу споруди ускладнюють «входження» мис-
тецького твору у її структуру. З огляду на довговічність, багаті можливості 
кольору та фактури саме кераміка виявилась ідеальним матеріалом, здатним 
внести в архітектуру потрібний естетичний акцент та у художньо-алегоричних 
образах розкрити функціональне призначення споруди.

У архітектурно–декоративній кераміці Володимира Овраха домінують 
панно та вставки — монументальні твори площинного характеру. Вітчизняне 
монументально- декоративне мистецтво протягом 1960–70-х рр. вже набуло 
певний досвід у галузі художнього оформлення споруд, застосовуючи такий 
матеріал, як майоліка. В. Оврах, враховує цей досвід та все ж намагається віді-
йти від загально прийнятих рішень та усталених схем: він розробляє власні 
принципи композиційної побудови монументального твору, надає перевагу 
шамоту, кольоровим поливам, солям. На відміну від художників, які розміщали 
свої композиції на стіні суцільним полотнищем, В. Оврах організовує компози-
цію панно з окремих прямокутних пластів, завдяки чому декоративний твір 
органічно узгоджується з простими, геометричними формами споруди. У за-
гальній композиції панно художник виділяє центральну частину, як зосеред-
ження образно–змістової ідеї твору, звертаючись в окремих випадках до анти-
чних алегорій та символів. Так, у панно «Panacea» для санаторію у Хмільнику 
(Вінницька обл., 1999 р.) це умовно-декоративна і у той же час реалістична жі-
ноча постать у вінку. Алегоричний образ давньогрецької богині лікарської 
справи автор трактує монументально, урочисто-піднесено. Монументальності 
митець досягає узагальненим трактуванням форм, включенням у композицію 
центральної частити декоративних мотивів — півкіл, стилізованих квітів, що 
служать тлом і своєю динамічною пластикою увиразнюють жіночу постать. У 
невеликих квадратних рельєфних пластах, розміщених по три угорі та внизу, 
художник імпровізує на заголовну тему, зображуючи фантастичні фігурки 
з єгипетської, асиро-вавілонської міфології тощо. Колористика панно витри-
мана у холодній сріблясто-блакитній гамі з включенням теплих вохристих то-
нів. Важливою рисою цієї та інших монументальних робіт В. Овраха («Освіта 
і мистецтво», «Наука і культура», 1995 р., СШ № 1 у Баранівці, Житомирська 
обл., панно «Школа аграрного мистецтва» на фасаді Аграрного університету, 
2004 р., м. Вінниця та ін.) є організація цілісної композиції панно, побудованої 
на ритміці чітко окреслених площин — пластів, заповнених сюжетними рельє-
фами, розміщених симетрично по відношенню до центру. Іноді, якщо це не по-
рушує архітектурні форми, він ускладнює загальну конфігурацію панно. Щоб 
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збагатити строгу геометрію вертикалей та горизонталей, художник вводить 
в композицію декоративні мотиви, в рельєфні зображення включає букви, сло-
ва, предмети, котрі утворюють асоціативний ряд у відповідності до головного 
зображення, розміщеного у центрі, доповнюючи, «розшифровуючи» його. 
В. Оврах, працюючи над виконанням великих монументального панно для фа-
садної частини споруди, враховує безліч факторів, які впливатимуть на їх 
сприйняття: масштаби споруди, її архітектурне вирішення, особливості освіт-
лення, а також, безперечно, функціональне її призначення. У відповідності 
до усього цього комплексу завдань й обирає митець образно-пластичні засоби 
втілення в матеріалі свого задуму. Тонко відчуваючи колір, художник віддає 
перевагу стриманій, іноді монохромній колористичній гамі, уникаючи надто 
яскравих контрастів та акцентів. Основний теплий вохристий колір випаленої 
глини доповнений холодними відтінками блакитного та сіро-сріблястого. Втім, 
колористична палітра монументальних творів Володимира Овраха не справляє 
враження одноманітності, повторюваності раніше знайдених й опрацьованих 
прийомів. Для кожного окремого випадку художник знаходить таку інтерпре-
тацію виражальних можливостей кольору, яка впливає на художню образність 
твору та викликає відповідні емоції, естетичні враження. У рельєфній компози-

Володимир Оврах. Старий Немирів.

Шамот, солі металів. 45  40  39 см. 2008

Володимир Оврах. Епіцентр.

Шамот, солі. 45  50 см. 2007
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ції — триптиху «Веснянки» (Культурно-просвітницький центр м. Немирів, 
Вінницька обл., 2002) білий колір одягу трьох жіночих постатей сприймається 
як уособлення юності, дівочої чистоти. У рельєфних пластах, що з’єднують 
фігуративні центральну і бічні частини, смарагдово-зелений асоціюється з об-
разом пробудженої до життя весняної природи і своєю матеріальністю, то-
нальною насиченістю контрастує з яскраво-білим, врівноважуючи композицію 
твору. Виражальна звучність колірної акцентації створює настрій радісної під-
несеності, святковості. 

Про розуміння В. Оврахом завдань монументально-декоративного кера-
мічного панно, його функціонування в архітектурі та в синтезі з нею свідчать 
численні роботи митця, що оздоблюють інтер’єри громадських споруд — сана-
торіїв, палаців культури, навчальних закладів, кав’ярень, тощо. В інтер’єрі де-
коративні тематичні панно знаходяться в зоні безпосереднього контакту з гля-
дачем — відвідувачем, на їх сприйняття впливають такі фактори, як, наприклад, 
площа, висота та характер освітлення, архітектурне вирішення приміщення. 
Тому художник, враховуючи увесь комплекс чинників, обирає інші компози-
ційні рішення та принципи образотворення. Він оперує динамічними об’ємами, 
що виступають високим, енергійно опрацьованим рельєфом, котрий утворює 
суцільний фриз, або розміщений на стіні у вигляді окремих пластів за картин-
ним принципом.

В. Овраху крім високої технічної майстерності виконання, розвинутого по-
чуття декоративної виразності кольору та форми, притаманний і такий не менш 
важливий фактор, як вміння по-своєму інтерпретувати ту чи іншу тему, розро-
бляти пластичні варіації на її сюжетно-образній основі. Так, для фойє Палацу 
культури у м. Немирові (Вінницька обл.) художник виконав панно на тему історії 
Брацлавщини. Воно вирішено як триптих і займає усю вільну стіну інтер’єру фо-
йє. Автор не ставить перед собою завдання проілюструвати якісь конкретні 
факти бурхливої історії Подільського краю. Він лише розставляє змістові акцен-
ти, виділяючи художніми засобами — пластикою, композицією та поліхромним 
розписом окремі її віхи: скіфська доба та княжий період, визвольна війна 1648 р., 
ХІХ ст. та його культура. Колористична палітра монументального твору стрима-
на, але максимально виразна і напружена завдяки контрасту темно-теракотового 
кольору випаленої глини та холодному полиску свинцевої поливи, яка створює 
сріблястий ефект, виділяючи головні образно-змістові компоненти. Композицію 
панно художник збагачує, поєднуючи зображальні форми — фігури літописця, 
гайдамаків, бандуриста, архітектурні мотиви та ін. з суто декоративними мотива-
ми: це стилізовані дерева, картуші з написами тощо.

Фойє Палацу культури в Баранівці прикрашає панно «Полісся», в компо-
зиційному та образно-змістовому рішенні якого домінують динамічні жіночі 
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постаті, а стилізовані квітки створюють подібне до східно-подільського килима 
декоративне тло. Різновисокий рельєф збагачено поліхромним підполивним 
розписом. Проте, у монументально-декоративних роботах В. Овраха 1980-х 
років, призначених для громадського інтер’єру, проявлялись й інші грані його 
творчого пошуку. У 1989 р. він виконав панно «Старий Кам’янець» з постатями 
«Літописця» і «Зодчого» для залу очікування залізничного вокзалу у м. 
Кам’янці-Подільському. Для втілення свого задуму В. Оврах обрав лапідарну 
композиційну та образно-емоційну мову художнього виразу, що в повній мірі 
відповідає історичному контексту твору. Він організовує простір рельєфів гео-
метризованими, немов би карбованими формами, включає у композицію фраг-
менти давньої української архітектури, рольверки, картуші, але постаті 
«Зодчого» і «Літописця» не губляться серед нагромадження форм: зображені 
у центрі панно, вони самою своєю присутністю, вишуканістю силуету вносять 
лад, одухотворюють суворий образ твору.

Композицію рельєфів під загальною назвою «Історія зброї» для інтер’єру 
кав’ярні «Арсенал» у м. Вінниці (2005 р.) В. Оврах будує виключно на інтерпре-

Володимир Оврах. Еволюція образу. Шамот, відновлення металу. 40  40  20 см. 2007
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тації мотивів давньої зброї, досягаючи декоративної виразності формою плас-
та у вигляді картуша та матеріальністю пластики, фактурою шамоту, ефектом 
кольорових полив. Як бачимо, в інтер’єрах громадських споруд художник ство-
рює монументальні картини, в яких керамічні матеріали і техніки в повній міри 
розкривають свої багаті декоративні та виражальні можливості.

Творчість сучасного митця — явище багатогранне, багатовекторне. 
Розглядаючи її аспекти, напрямки, проблеми на прикладі діяльності Володимира 
Овраха, вкотре переконуєшся, наскільки це складний, глибоко особистісний 
процес, і майстерність тут — не єдина категорія виміру. Художник вкладає 
у свій твір щось не менш значне і важливе. Це «щось» — це що? — Душа? 
Людяність? Образ мислення? Життєві враження? Інтелект? Цей перелік можна 
продовжити, але, очевидно, не має сенсу, бо й цього достатньо, щоб мистець-
кий твір залишився у пам’яті глядача, збудив його думки, почуття, збагатив 
духовно. Для того, щоб досягти такого результату, треба проникнутися ідеєю 
твору, «увійти в образ», як це робить актор, приступаючи до роботи над роллю. 
Виконанню того чи іншого твору, особливо, якщо це стосується сюжетної 
монументально-декоративної композиції, передує підготовчий етап, коли 
В. Оврах вивчає матеріали, шукає різні варіанти його образного й пластичного 
розкриття. На початку 2000-х рр. В. Оврах виконує низку творів, тематично 
нових для нього, але своїм внутрішнім змістом близьких до образної спрямова-
ності, духовної наповненості його творчості. 2002 р. для Благодійного фонду 
при Вінницькому католицькому храмі художник виконав монументальні твори 
«Мати Тереза» та «Материнство» (обидва вис. 2 м), а 2003–2004 рр. — компо-
зицію з «Хресна дорога», встановлену біля костьолу у м. Таврийську 
Херсонської області. Ця складна просторова композиція включає у себе чотир-
надцять керамічних рельєфів, розміщених на бетонних пілонах перед храмом 
по спіралі. Такий композиційний уклад, за задумом автора, створює враження 
руху, підйому на Голгофу, а також відповідає числу «стацій» на цьому страс-
ному шляху Спасителя, починаючи від засудження Пілатом та завершуючи 
покладанням до гробу. Взявши за основу тексти Четвероєвангелія та ікони 
з зображенням Христових мук, художник, проте, не ставив перед собою за-
вдання суворо дотримуватися класичних іконографічних канонів — він подає 
власну візію традиційних сюжетів Священного Писання. Не відмовляючись від 
ключових деталей, він відходить від розгорнутої оповідальності, зображення 
юрми супроводжуючих Його, зосереджуючи увагу на образі Христа. Лише 
у сцені «Зняття з хреста» автор зображує чотири постаті: крім Христа — 
Марію та таємних учнів Ісуса Никодима і Йосифа Аримафейського, які зніма-
ють Його тіло з хреста (Ів. 19: 38). В усіх інших рельєфах художник обмежуєть-
ся одно–трифігурною композицією.
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В. Оврах, як і інші сучасні митці в Україні чи діаспорі, звертаючись 
до біблійної теми, знайшов власну інтерпретацію євангельських сюжетів. І 
той факт, що ці твори не призначались для церковного інтер’єру, не знімав 
з митця відповідального ставлення до відбору художніх засобів втілення 
образів Священного писання. В. Оврах, не вдаючись до ілюстрування епізо-
дів, мовою декоративного мистецтва розкриває зміст подій, описаних 
в Євангелії, показує Ісуса Христа страждаючим, але сповненим духовної 
переваги над катами. Функціональне призначення творів та матеріал — ша-
мот, соляні поливи визначили принципи їх експонування в просторі перед 
храмом.

Рельєфні пласти прикріплені до бетонних пілонів на висоті 1,5 м, і таким 
чином кожна деталь рельєфу знаходиться у полі зору глядача. Тому автор ре-
тельно продумав композицію кожної сцени, виділяючи головне засобами плас-
тичного моделювання.
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Так, наприклад, у рельєфі, з якого починає художник свою оповідь про 
Хресну дорогу (І «стація»), постать Ісуса Христа він трактує майже площин-
но, статично, одяг позначає глибокими вертикальними бганками; пропорції 
фігури видовжені, обличчя одухотворене. Постать озброєного списом страж-
ника подано підкреслено об’ємно і динамічно, що створює враження грубої, 
бездушної сили. Сцену «Кати знімають одіж з Ісуса Христа» (Х «стація») ав-
тор вирішує максимально лаконічно, зображуючи лише напівоголену постать 
Христа, що ніби виступає назустріч глядачеві. За спиною Ісуса — хрести, дра-
бина; умовно вирішені атрибути розкидані по усій поверхні пласта, і їхні ко-
лючі геометризовані форми посилюють відчуття самотності, страждання, бо-
лю. Глибоким драматизмом сповнена сцена «Зняття з хреста» (ХІІІ «стація»), 
в якій скорботна постать Марії викликає у пам’яті вірші з української пасійної 
драми XVII ст.:

Несчасливам я матка, жем ся дочекала,

Чого нігди жодная матка не дізнала!

Тебе, єдну утіху і єдно кохання,

Єдну мою утіху і єдно старання

З паненскоєі моєї утроби сплодивши

І як агнца от перси млеком утучивши

Так строгими муками в незносній стомоті

Маю тебе видіти на горі Голготі [4, с.179–180]

«Хресна дорога» органічно вписана в простір перед храмом: В. Оврах 
знайшов вірні масштабні співвідношення об’єктів композиції між собою та са-
мої композиції з архітектурою храму. Цьому сприяє включення в композицію 
архітектурного мотиву у вигляді бетонних пілонів, встановлених біля кожної 
опори, що несе на собі рельєф. Окрім того, гладка, ніби випалена сонцем по-
верхня пілону сконцентровує увагу на зображеній сцені, і робить глядача свого 
роду учасником драматичних подій. Ідея розмістити композицію «Хресна до-
рога» перед храмом заслуговує на особливу увагу: чотирнадцять рельєфних 
пластів, які мовою сучасного мистецтва розкривають події, що назавжди змі-
нили хід світової історії, емоційно налаштовують людину на поглиблене сприй-
няття дійства храмового богослужіння.

2007 р. у творчій біографії В. Овраха позначився створенням триметрової 
композиції «Колос» перед корпусом Аграрного університету у Вінниці. Жіноча 
постать та ріг достатку на постаменті виконані з міді технікою виколотки, а ко-
лос, інтерпретований у вигляді двох могутніх, звужених донизу пілонів — ви-
литий з пінобетону. Застосовуючи у цій композиції традиційні образи-символи 
(ріг достатку, колоски та кетяг калини в руках жінки), художник уникає пря-
молінійної правдоподібності у їх зображенні: він віддає перевагу декоратив-
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ності, досягаючи пластичної виразності монументальним узагальненням форм. 
Разом з виконаним у 2004 р. декоративним панно на фасаді споруди ця компо-
зиція творить завершений монументально-декоративний ансамбль, є його про-
сторовою і змістовою домінантою.

В якій би галузі мистецтва не працював В. Оврах, його роботі притаманна 
строга дисципліна, прискіпливий відбір засобів творення образу, доведення 
його до завершеності. Ці риси, що властиві його світобаченню, з роками твор-
чої праці набули програмного характеру. «Відчуття завершеного твору, на мою 
думку, бачиться у гармонійному поєднанні майстерності володіння керамічни-
ми матеріалами, техніками виконання та особистого, внутрішнього, філософ-
ського світу художника» [1]. Ця авторська теза якнайкраще підтверджується 
й станковими, камерними, творами митця.

Вже в ранніх роботах в цій галузі простежується риса, яка стане однією 
з найхарактерніших ознак творчого методу митця. Ця риса — прийом формот-
ворення, відомий ще з доісторичних часів, який органічно розкриває пластичні 
якості глини, а саме — ручне ліплення. Ось як про це говорить сам митець: 
«Створюючи художній образ, віддаю перевагу ручному вільному ліпленню, що, 
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на мою думку, дає змогу на рівні інтуїції відчувати пластику форми, надає їй 
неповторності та оригінальності» [1].

Камерна кераміка В. Овраха — це декоративні композиції, які можна ста-
вити на підлогу або вішати на стіну: вони органічно сприймаються в любому 
інтер’єрі — житловому чи громадському, а також і у природному середовищі. 
Тут митець, не обмежений соціальним замовленням, дає волю фантазії, худож-
ньому вимислу і спрямовує думку глядача в напрямку асоціативного сприйнят-
тя художнього образу. Перше, що звертає на себе увагу — це повна відповід-
ність матеріалу формі твору, її змістова наповненість: природні пластичні 
якості глини з її здатністю «оживати» від дотику рук майстра він трансформує 
у пластично та композиційно-просторово завершений образ. У творах В. Овраха 
форма завжди метафорична, а отже багатозначна. Мало не у кожній його де-
коративній композиції в основу форми покладено традиційний українській 
горщик або глечик, корчага чи банька. У художника особливе ставлення до на-
родної кераміки. «Основою творчого підходу до вирішення того чи іншого ху-
дожнього твору, — вважає В. Оврах, — є вивчення та філософське переосмис-
лення народного мистецтва, його самобутніх, неповторних форм — це форми 
горщика, миски, куманця та інших, класичних, можна сказати, виробів» [1]. 
Кращі традиції народної кераміки у В. Овраха поєднуються з віртуозністю про-
фесійного митця. У його творах ці форми втрачають свою утилітарну буден-
ність — художник надає їм інших, знакових, якостей: включення у композицію 
антропоморфних мотивів, стилізованих у дусі трипільських жіночих статуеток, 
огрублена фактура та колористика, в якій домінують природні «глиняні» ко-
льори, народжують відчуття плинності часу. Звернення художника до архаїки 
аж ніяк не пряме цитування принципів її формальної побудови, а тим більше 
не данина моді: апеляція до прадавнини носить контекстуальний характер, де-
монструє усталеність національних архетипів в творчості В. Овраха і є ґрунтом, 
на якому сформувалось його ставлення до художньої кераміки, як виду мисте-
цтва, ще за молодих років. Для художника трипільська давнина — це священна 
епоха рідної культури. Саме таку назву В. Оврах дав своїй композиції 2006 
року, в якій інтерпретуються трипільські жіночі статуетки, що символізують 
образ Великої Богині в різних його іпостасях.

Станкова кераміка В. Овраха — це майстерні пластичні імпровізації. Часто 
за основу твору художник обирає традиційну керамічну баньку. Її овоїдна 
форма, вже сама по собі символічна, в його творах ускладнюється: збагачуєть-
ся ефектами фактури, рельєфами, наліпними деталями, контурними зображен-
нями людських фігурок. Їхня фрагментарність робить відчутною ту колосаль-
ну часову дистанцію, що відділяє нас від наших далеких пращурів. У деяких 
випадках художник уникає фігуративних мотивів і оперує лише поверхнею 
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з активно акцентованою фактурою («Еволюція форми», 2004 р., «Вічна гармо-
нія», 2004 р.).

Геометрія форм просторово-декоративної композиції «Вершник» (2006 р.) 
асоціюється з подільськими кахлями ХVІ ст. з рельєфними зображеннями поді-
бних до дерев’яних ляльок вершників, великий декоративний глек з потріскани-
ми стінками і чорними плямами ніби відлуння неоліту … Композиція «Епіцентр» 
справляє подвійне враження: на очах ніби відбувається руйнування просторової 
форми, а можливо, навпаки, уламки упорядковуються, укладаються у геоме-
трично вірну форму. Це епіцентр руйнації, чи можливо на наших очах відбува-
ється сотворіння нової реальності? Такий асоціативний ряд можна продовжува-
ти й далі: станковій кераміці В. Овраха притаманні багаторівневість змісту, 
переосмислення образів — архетипів історичних культур, і робить він це винят-
ково помірковано, лише натякаючи на першоджерела. Глибоко проникаючи 
в традиції, В. Оврах віднаходить сучасну мову художнього виразу.
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Багатьом його творам, як, наприклад, «Архаїка» (1998 р.), «Три грації» 
(1993 р.), «Годинник», «Несе Галя воду», «Перекотиполе», «Даная», «Скриня» 
(усі — 2006 р.) притаманна ансамблевість художнього мислення, що проявля-
ється у декоративній цілісності пластичних та композиційно-просторових рі-
шень в контексті сучасних принципів формо- та образотворення.

Філософський підтекст творчого мислення митця кристалізується в робо-
тах 2007–2008 рр. Прикладом можуть бути «Еволюція образу», як продовжен-
ня на новому еволюційному витку «Еволюції форми», «Корчага», «Ніс». В 
овоїдному ажурному вмістилищі корчаги, сконструйованої з окремих стрічок 
глини, маленька сидяча постать людини як втілення відомого вислову: «ab ovo» 
(«з яйця»).

Камерна кераміка В. Овраха — вази, декоративні композиції, це, свого 
роду, кругла скульптура малих форм: вона оточена простором, простір про-
ходить крізь неї, виявляючи нюанси форми. Майже усі ці твори виконані в ша-
моті з застосуванням соляних полив. Шерехата поверхня виробу, полива, деко-
ративний ефект якої утворюється під час випалювання, надають звичайному 
предмету ритуально-магічного значення. Художник максимально розкриває 
декоративно — пластичні можливості своєї авторської техніки, «кохаючись 
у складних технологічних пошуках кольорових ефектів, форм та унікальних 
художніх образів…» [2].

В кінці 1980–1990-х рр. В. Оврах неодноразово звертався і до такого ви-
багливого керамічного матеріалу як порцеляна («Легенди рідного краю», 1989 
р., «Версії», 1994 р., «Жива порцеляна», 1998 р.). Це декоративні композиції, 
виконані в авторській техніці, з застосуванням прийомів ручного ліплення. У 
«Живій порцеляні» форма утворюється джгутиками, що нагадує первісний, ще 
до винайдення гончарного круга, спосіб виготовлення глиняної посудини. У 
композиції «Легенди…», свого роду триптиху, зображення бандуриста, козака-
вершника, старого з жінкою художник розміщає у колах, підкреслюючи цим 
прийомом вічність традицій, як живого джерела сучасного мистецтва. До речі, 
коло у творах художника часто відіграє роль образу — символу. Образами на-
родної творчості В. Оврах надихався, створюючи декоративний порцеляновий 
пласт «Тесля», 1986 р.

Добрий знавець та шанувальник української народної кераміки, худож-
ник щиро вболіває за її виживання у сучасних умовах. «Дай боже, щоб нам 
вистачило здорового глузду і сили — говорить він — зберегти та розвинути ту 
багатющу спадщину, яку нам залишили наші предки», бо «естетична та куль-
турна невихованість чиновників майже усіх рангів, а також тих, які безпосе-
редньо пов’язані з питанням підтримки та розвитку національно-культурних 
осередків народного мистецтва, не дає надії, поки що, на їх виживання, не те 
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що розвиток» [1]. Той стан, у якому знаходяться зараз відомі осередки україн-
ської народної кераміки тільки підтверджує слова митця.

Аналіз творчісті В. Овраха був би неповним без огляду його живописних 
робіт. Епіграфом для розповіді про Овраха-живописця може стати вислів 
В. Кандинського з його теоретичної праці «Про духовне у мистецтві» (1909–
1910 рр.): «Колір — це клавіша; око — молоточок; душа — багатострунний 
рояль. Художник — це рука, що за допомогою тієї чи іншої клавіші доцільно 
приводить у вібрацію людську душу».

Ставши з пензлем чи мастихіном за мольберт, добираючи на палітрі фар-
би, художник, ніби вивільняє творчу енергію, яка нуртує в його душі. У живо-
писних творах митець розкривається ще у одній своїй іпостасі — тепер вже як 
тонкого колориста, бо перед усім кольором, а не сюжетом, творить він худож-
ній образ своїх картин. В живописі переважають пейзаж та натюрморт, але є 
твори, де складно визначити їхню жанрову приналежність: поринувши у магію 
фарб, він менше за все дбає про жанр майбутньої картини — його вабить колір, 
експресія його сполучень, динаміка мазка, внутрішня енергія сполучень наси-
чених барв. Колористична композиція картин В. Овраха складається по суті 
з трьох основних кольорів — червоного, синього, жовтого, але варіюючи їх 
інтенсивність, світлову насиченість, він досягає вишуканої гармонійної поліфо-
нії теплохолодних співвідношень тонів.

В його живописі, як і в камерній декоративній кераміці, є якась загадко-
вість, таїна: і тут, і там він дивним чином поєднує уявне й реальне. І тут часовий 
вимір ведеться на тисячоліття («Степ», 2001 р., «Трипільська Венера», 2005 р., 
«Берегиня», 2006 р.). Ось старе кладовище з похиленими, врослими в землю 
плитами («Єврейський цвинтар», 2000 р.), надщерблені часом горщики 
(«Кераміка з сухим зіллям», 2003 р.), дівоче обличчя, що ледь проступає ніби 
крізь золотаву завісу часу («Подолянка», 1998 р.), колеса чумацьких возів у хо-
лодній космічній круговерті «Чумацький шлях», 2006 р.), могутні замкові стіни 
з контрфорсами, як згадка про героїчну давнину («Замок. Меджибіж», 2006 р.) 
тощо. Ця поетизація Часу, осмисленого у змістовому контексті творів, його 
відчуття й переживання, втілені в художніх образах, є чи не найяскравішою 
ознакою живописної творчості митця.

Інші відчуття, асоціації викликають пейзажні твори В. Овраха: вони камер-
ні, настроєві. Написані з натури, на пленері, ці живописні краєвиди передають 
чарівність простих мотивів подільських рівнин. Його пейзажі реалістичні, проте 
в них відсутній буквалізм. Художник створює образ природи так, як відчуває її 
серцем, бачить крізь призму своїх живописних уподобань. Він ставить перед со-
бою завдання передати емоційні імпульси, що народились під час спостереження 
за натурою і втілити їхню багатомірність у соковитих кольорових акордах.
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Декоративне відчуття кольору дозволяє художнику виявити на полотні 
його найтонші нюанси; саме завдяки цим якостям йому вдається передати 
мінливі відтінки настрою природи. Своєрідною є і живописна техніка худож-
ника: він любить працювати мастихіном, оперувати пастозними мазками, які 
утворюють на поверхні полотна легкий рельєф, що створює враження ніби ві-
бруючого повітря. Він ліпить форму динамічно, вкрапляючи у кольорові акор-
ди площини білого, підсилюючи поліфонічне звучання твору в цілому («Степ», 
2001 р., «Осіння левада», 2005 р., «Пейзаж», 2007 р., «Колядники», 2007 р., 
«Під Сокільцем», 2007 р.). Такі твори 2007–2008 рр., як «Зелена левада», 
«Квіти», «Бабине літо», «Осінні осокори» це живописні імпровізації. 
Формальний пошук здійснюється в цих творах у власному просторі картини 
не за принципом правдоподібності, пошуків тривимірності, а самою лише гар-
монією кольорів.

С в і т л а н а  Л у п і й

Тамара Оврах. Обжинки. Полотно, олія. 60  80 см. 2006
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В. Оврах є постійним учасником виставок в Україні та за кордоном, брав 
участь у арт-проекті «Декоративне мистецтво України кінця ХХ ст. 200 імен». 
Його твори придбані Міністерством культури України, а також зберігаються 
у художніх музеях Києва, Вінниці, Переяслав-Хмельницького, у приватних збір-
ках. Художник бере участь у живописно-графічних пленерах, організованих 
Спілкою Художників, у керамічних симпозіумах в Україні та за її межами. Твори 
митця експонувались у Парижі на міжнародній виставці «Сучасне декоративне 
мистецтво України», присвяченій 50-річчю членства України в ЮНЕСКО.

Початок ХХІ ст. Володимир Оврах зустрів творчо зрілим митцем, але сво-
їх пошуків та експериментів не припиняє: він щодня у майстерні за станком, 
мольбертом і усі свої буденні турботи залишає за стінами робітні. Можливо 
тому, що інакше він просто не може, а мабуть й тому, що усвідомлений пошук 
нових шляхів і є ознакою творчої зрілості митця.

Тамара Оврах. Яблуневий спас. Полотно, олія. 80  80 см. 2006
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В. Оврах не покладається лише на натхнення: мистецький твір наро-
джується у постійній праці, у тому, про що говорять «муки творчості». 
Художник часто згадує слова видатного українського співака першої по-
ловини ХХ ст. М. Менцінського про те, що у мистецтві треба бути усім… або 
ніким.

Мати
Дружина В. Овраха — Тамара також за освітою художник-кераміст. На 

обласних та республіканських виставках демонструються її живописні твори 
та керамічні композиції, декоративні пласти.

Народилася Тамара у с. Ковалівка Немирівського району на Вінниччині. 
Початкову мистецьку освіту здобула в художній студії у м. Баранівці, а у 
1972 р. стала студенткою відділу художньої кераміки Львівського державного 
інституту прикладного та декоративного мистецтва (нині — Львівська націо-
нальна академія мистецтв).

Її шлях в мистецтві розпочався з 1980-х років, коли вони удвох 
з Володимиром почали працювати над створенням монументальних панно. 
Тоді ж на виставках поруч з керамічними композиціями В. Овраха з’являються 
і її живописні твори. У 1986 р. Тамара стала членом Спілки художників 
України. Разом з чоловіком вона бере участь у живописно-графічних пленерах 
на Вінниччині, в Криму, Одесі.

Для художниці живопис — це радість спілкування з природою, можли-
вість у кольорових сполученнях втілити її квітучу красу. Ось чому художниця 
малює переважно літо, осінь, весну, а її натюрморти завжди розквітають пиш-
ними букетами. У натюрмортах з зображенням квітів («Півонії», 
2004 р.,«Флокси», 2004 р. «Соняшники», 2006 р.) особливо відчувається зв’язок 
з народним малюванням Подільського краю.

Тамара Оврах, як і Володимир, любить малювати стару, по-провінційному 
затишну Вінницю, яка так швидко зникає з мапи міста у безлічі новобудов 
(«Єрусалимка», м. Вінниця», 2004 р.). В цих творах їй вдалося передати специ-
фічну атмосферу старого міста, його колорит, відтворити дух минувшини.

У 2005 р. художниця розпочала роботу над циклом живописних творів, 
присвячених традиційним святам, що їх відзначає український народ протягом 
століть. У 2005–2006 рр. створені «Великдень», «Маковій», «Яблуневий Спас», 
«Обжинки». В картинах «святкового» циклу, в їхній ясній гармонійній палітрі 
з акордами теплих кольорів, у деталях, що відтворюють характерний образ 
кожного свята (яблука, голівки маку, мед, паски, крашанки, вишиті рушники), 
втілене глибоке шанування художницею традицій національної культурно-
історичної спадщини.
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В композицію картин «Великдень», «Жнива» художниця включила ікону 
Богородиці Елеуси, яка голубить, милує дитя Христа. У цьому ж іконографіч-
ному варіанті представлена «Мадонна у гроті» (усі — 2006 р.).

Пейзажним картинам Тамари Оврах притаманне камерне сприйняття при-
роди, органічність емоційно-образних рішень («Терен цвіте», «Надвечір’я», 
обидва — 2005 р.). У цих творах проявляються риси ліричного підходу до втілен-
ня образу природи. Цим пейзажам властиві безпосередність і щирість вражень, 
поетичність. Тамара не шукає у природі моменту миттєвості, мінливої зміни на-
строю: художниці ближче споглядання і милування її спокійною красою.

Сини
Нічого дивного немає в тому, що сини Володимира і Тамари також отри-

мали мистецьку освіту у Львівській національній академії мистецтв, захистили 
дипломи магістрів. Старший, Роман, навчався на відділі художньої кераміки, 
молодший — Андрій за фахом скульптор. Обоє — члени Національної спілки 
художників України, учасники обласних та республіканських виставок, між-
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народних симпозіумів та скульптурних пленерів. Живуть і працюють у Львові, 
одружені. У Романа підростає донечка Мар’янка.

Першим кроком Романа до здійснення мрії — стати художником — було 
навчання у Миргородському керамічному технікумі ім. М. Гоголя на відділі ху-
дожньої кераміки, там, де вчився і його батько. Диплом магістра захистив 
у 2003 р. Його педагогами з фаху в Академії були О. Голубець, В. Гудак, 
О. Волошенко, Т. Янко. У своїй творчості Роман віддає перевагу декоративним 
пластам, виконаним у шамоті або порцеляні. Прикріплені до полотна та встав-
лені у раму, вони сприймаються як станковий твір, картина, тільки замість фарб 
— керамічний рельєф. Завдяки такому прийому довкола пласта утворюється 

простір, замкнутий геометричною формою рами, в якому керамічний твір на тлі 
коричнювато-сірого фактурного полотна виступає домінантою, концентруючи 
на собі увагу глядача. Роман виробив своєрідний стиль художнього тексту, який 
можна було б назвати начерковим, оскільки на поверхні пласта він лише накрес-
лює зображення, вільно імпровізуючи лінією. Проте, у своїх роботах він засто-
совує різні варіації зображальних прийомів, збагачує їх фактурою, кольором, 
включенням у композицію певних деталей, як, наприклад, ієрогліфи у пласті 
«Кохання» (шамот, авторська техніка, 2004 р.), ящерка у «Мелодії предків» 
(шамот, 2008 р.). В пластах Романа завжди присутня якась міра недомовленості, 
що залишає глядачеві широке поле для асоціативних розміркувань («Колісниця», 
порцеляна, 2005 р., «Світанок», порцеляна», 2006 р., «Мадонна з немовлям», 
шамот, авторська техніка, 2007 р., «Натюрморт», фарфор, 2008 р.).

Андрій Оврах. Вінниця — перлина ПоділляАндрій Оврах. Родина
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У 2005 р. Роман став стипендіатом Програми Gaude Polonia Міністерства 
культури Польщі, яку реалізував у Варшавській академії мистецтв під керівни-
цтвом доктора, професора Януша Смази. По закінченню навчання отримав 
диплом спеціаліста з реставрації та консервацїї кам’яної скульптури. Свої зна-
ння у цій галузі Роман реалізував при реставрації пам’яток скульптури у Львові, 
зокрема на Личаківському кладовищі (надгробок відомого у Львові на початку 
ХХ ст. архітектора і промисловця І. Левинського), на площі Ринок (фонтан 
«Нептун») тощо.

У творчому доробку Романа є й декоративні роботи в камені — орнамен-
тальні фризи, каміни, фонтани — у оформленні громадських інтер’єрів.

Андрій закінчив магістратуру у 2008 р. (клас Заслуженого художника 
України, професора Я. Скакуна). У студентські роки брав участь у молодіжних 

Володимир та Андрій Оврахи біля

монументу «Колос»

Андрій Оврах. Мати з немовлям
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виставках. У 2006 р. був учасником міжнародного молодіжного скульптурного 
пленеру PLAWNA-9, що проводився у Вроцлаві (Польща), де виконав у камені 
композицію «Мрія». Андрій у своїх творчих роботах тяжіє до узагальненої 
пластики, монументальних, об’ємних форм, гладких фактур («Відпочинок», 
«Забава», «Мати з немовлям», «Материнство», «Пробудження», «Осінь»). 
Його магістерська робота «Вінниця — перлина Поділля» призначена для одно-
го зі скверів міста. Мистецький хист Андрія проявився і в портретах («Дід 
Михайло» та «Онук ветерана»).

Можна з упевненістю сказати, що сини Володимира і Тамари визначилися 
у творчих уподобаннях, успішно реалізують свої мистецькі амбіції, крокують 
впевнено. До порад батьків прислухаються з повагою, цінуючи їхній багато-
річний досвід і майстерність, але прагнуть йти кожний своїм власним шляхом, 
прагнуть утвердити в сучасному українському мистецтві своє творче обличчя.

Розповідь про творчість родини Оврахів не вважаємо завершеною. Можна 
лише поставити крапку у тексті, а творчий процес триває…

1. Тут і далі цитуються рядки з творчої автобіографії В. Овраха, яка зберігається 

у родинному архіві й люб’язно передана авторові під час опрацювання цього матеріалу.

2. З бесіди автора з В. Оврахом у липні 2007 р.

3. Голубець О. Між свободою і тоталітаризмом. Мистецьке середовище Львова дру-

гої половини ХХ ст. — Львів, 2001.

4. Возняк М. Історія української літератури.— Львів, 1993. — Т. ІІІ.
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